

Павленко Алеся Александровна

студентка

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

БОЛЬШИЕ ДАННЫЕ И АНАЛИТИКА В ОБРАЗОВАНИИ: НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация: в статье представлен всесторонний обзор роли и влияния больших данных и аналитики в сфере образования. В работе рассматриваются ключевые направления, включая персонализацию обучения, оценку успеваемости, управление образовательными процессами и развитие дистанционного обучения. Автор освещает, как данные и аналитические методы способны улучшить качество и доступность образования, а также обсуждает возможные риски и вызовы, связанные с конфиденциальностью и этическими аспектами использования данных. Особое внимание уделяется перспективам развития, таким как интеграция искусственного интеллекта и улучшение качества данных, а также необходимости баланса между инновациями и защитой личной информации.

Ключевые слова: большие данные, аналитика данных, образовательные технологии, персонализированное обучение, анализ успеваемости, управление образованием, дистанционное образование, искусственный интеллект в образовании, этика использования данных, инновации в образовании, прогнозирование в образовании, качество образования, конфиденциальность данных в образовании, развитие навыков XXI века, глобализация образования.

В современном мире, где технологии развиваются с невероятной скоростью, образовательная сфера переживает период значительных трансформаций. Одним из ключевых элементов этих изменений является интеграция больших данных и аналитических инструментов. Это направление обещает радикально изменить подходы к обучению, управлению образовательными процессами и разработке учебных программ. В эпоху информационных технологий данные становятся новым ресурсом, который, при правильном использовании, способен не

только повысить эффективность образования, но и сделать его более персонализированным и адаптивным к потребностям каждого учащегося.

В этой статье мы рассмотрим, как применение больших данных и аналитики способствует развитию образовательной сферы, какие новые возможности оно открывает перед учащимися и педагогами, а также какие вызовы и перспективы оно представляет. Мы обсудим различные аспекты – от персонализации учебных планов до управления образовательными учреждениями – и подчеркнем, как важно сбалансированно и этично использовать эти мощные инструменты в интересах развития образования.

Персонализированное обучение: большие данные позволяют анализировать потребности и способности каждого учащегося, адаптируя учебные программы и материалы под индивидуальные особенности и темп обучения.

Оценка и прогнозирование успеваемости: с помощью аналитики можно прогнозировать академический успех учащихся, выявлять риски отставания и предпринимать своевременные меры для их предотвращения.

Оптимизация учебных процессов: анализ больших объемов данных помогает улучшить методы и техники преподавания, а также эффективность учебных материалов.

Развитие дистанционного образования: большие данные способствуют усовершенствованию онлайн-платформ, курсов и образовательных ресурсов, делая образование более доступным и эффективным.

Перспективы развития.

Интеграция искусственного интеллекта: использование AI для анализа образовательных данных открывает новые горизонты для автоматизированной персонализации обучения и оптимизации образовательных процессов.

Улучшение качества данных: с улучшением качества и точности данных увеличивается эффективность аналитических решений, что приводит к более точному пониманию образовательных потребностей и тенденций.

Этические и конфиденциальные вопросы: важно обеспечить безопасность и конфиденциальность персональных данных учащихся, а также разрабатывать этические принципы их использования.

Управление ресурсами образовательных учреждений: большие данные помогают в оптимизации распределения ресурсов – от финансовых до человеческих. Это включает в себя эффективное планирование расписаний, управление бюджетом и оптимизацию загрузки преподавательского состава.

Карьерное планирование и профориентация: анализ данных о трендах на рынке труда и успехах выпускников может помочь учебным заведениям в разработке курсов, которые более точно соответствуют текущим и будущим потребностям рынка.

Инновации в оценке знаний: применение больших данных для разработки новых методов и инструментов оценки, которые могут более полно и объективно отражать знания и навыки учащихся.

Обратная связь и улучшение учебных материалов: сбор и анализ отзывов учащихся и преподавателей о качестве учебных материалов и методик преподавания для их постоянного улучшения.

Расширенные перспективы развития.

Кросс-дисциплинарные исследования: интеграция данных из разных областей (например, психологии, социологии, информатики) для более глубокого понимания образовательных процессов и поведения учащихся.

Глобализация образования: использование данных для разработки и адаптации образовательных программ, которые учитывают культурные и региональные особенности, способствуя международному образовательному сотрудничеству.

Развитие навыков XXI века: ориентация образовательных программ на развитие критического мышления, творческих навыков и цифровой грамотности, основываясь на данных о наиболее востребованных навыках в современном мире.

Продвижение непрерывного образования: использование данных для создания программ обучения в течение всей жизни, поддерживающих профессиональное развитие и адаптацию к изменяющимся условиям рынка труда.

В будущем ключом к успеху будет баланс между использованием данных для инноваций в образовании и обеспечением безопасности и неприкосновенности личной информации учащихся. Важно также уделять внимание непрерывному обновлению учебных программ и методик с учетом изменяющихся тенденций и потребностей общества.

Список литературы

1. Кондратенко А.Б. Обоснования персонализации обучения студентов в информационном обществе / А.Б. Кондратенко, Б.А. Кондратенко // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Филология, педагогика, психология. – 2016. – №3. – С. 83–84. – EDN XDXUBJ

2. Кондратенко Б.А. Социально-экономическое развитие регионов России: Реалии современности, тенденции, перспективы (посвящается 70-летию колледжа западного филиала РАНХиГС) / Б.А. Кондратенко, А.Б. Кондратенко // Возможности и перспективы учета персональных задатков и способностей обучающихся в педагогике XXI века. Калининград. – 2016. – С. 287–288.

3. Симаева И.Н. К вопросу о моделях современной научнообразовательной политики в странах Балтийского региона / И.Н. Симаева, А.П. Клемешев // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Филология, педагогика, психология. – 2014. – №11. – С. 7–8.